## 「積極救生,智慧放生」 護送保育類柴棺龜回家



牠們悄悄地滑入池水,向前游著,還不忘回頭望向岸邊

採訪撰文/林曉菁

月五日星期三,天氣情朗炎熱,在 東北部某園區舉辦一場簡單又愼重 的柴棺龜放生活動。由林務局保育組、 特有生物中心、僧伽醫護基金會、生命 電視台共同參與推動這次柴棺龜放生活 動。

## 慈悲放生,去汗名化

在放生活動開始前,大家聚集在自然 教育中心, 爲此次放生活動做事前的準

備。生命電視台湛永法師致詞時表示, 佛教本著慈悲愛物的心,一直以來都有 在放生,放生的原意是好的,是希望生 命不要被囿限,可以自由自在的生存, 不過如果忽略了放生的環境是否爲所放 生物種適合的地方,及放生後物種是否 能適應,就會影響當地的平衡。「反對 放生者混在志工群裡恣意破壞,營造出 放生的負面印象,讓外界更加抨擊佛教 團體的放生活動。但放生是功德,我們





慧明法師說明僧醫會深耕放生的緣由與意義

並不會因此怯步,只是將放生活動更低調進行。」湛永法師說,「受到許多負面報導,讓放生活動總是偷偷的放,不敢公開,其實這樣也是不對的,放生本是慈悲的事,應真正探究原因並改善。因此與政府機構、環保單位一起合作推動,才能讓放生更圓滿。」

僧伽醫護基金會於民國九十年成立放 生會,董事長慧明法師致詞說道:「常 有人問我,僧醫會一直以來從事醫療推 廣,爲什麼會在放生這領域深耕呢?我 告訴他們,一直以來佛教團體的放生活 動都被外界汙名化,不外乎破壞環境的 平衡,任意造成放生物種的死亡等,在 媒體與環保團體的惡意指控下,讓放生 活動難以持續下去。

然而保育界、學者專家,以及佛教團 體對於『放生』都是抱持對生物有益的 出發點,只是彼此在認知上有不同的立 場與看法,既然大家都是出於慈悲善良 的立意,更應該彼此溝通與了解,讓物 命得到善待。於是僧醫會提供這樣一個



特生中心工作人員介紹大家認識即將放生的柴棺龜

溝通的平台,結合佛教界、學界及政府機關等,透過多方協商溝通與學習,讓放生可以取得環保生態的平衡以及物命的延續。」

林務局保育組夏榮生簡任技正提到與 佛教團體合作推廣放生已有好幾次,深 刻感受佛教團體對物種生命權的尊重。 夏榮生簡任技正也呼應了慧明法師希望 藉由放生活動,各界得以協調溝通,讓 放生的意義更深遠圓滿,也對下一代的 生命教育有所啓發。

## 認識物種,智慧放生

接著,特有生物中心詹芳澤獸醫師與 筱婷照養員針對今日放生物種——柴棺 龜,做簡單的介紹。

台灣淡水龜有金龜、柴棺龜、食蛇龜、中華鱉及斑龜,依野生動物保育法食蛇龜、柴棺龜被列爲「珍貴稀有保育類野生動物」,金龜爲「瀕臨絕種保育類野生動物」。近幾年台灣烏龜數量逐漸減少,探究其因多是被盜獵走私販賣





法師領衆為放生物命三皈依

到大陸,做為中藥材、食用,以滿足大 陸對龜的瘋迷。

柴棺龜(Mauremys mutica)又名黃喉擬水龜、黃龜、水龜,屬於龜鱉目澤龜科二級保育類珍貴稀有野生動物。屬半水棲,台灣低海拔山區的池塘、湖泊、溝渠等可見其蹤跡,但因近年台灣土地開發,造成柴棺龜的數量漸減少。其背甲爲黃褐色,兩側圓滑,背甲可達20公分之長,眼後有一黃色細縱帶,頭頂則爲一致的淺橄欖色或灰黑色。以小蝦、水生昆蟲、魚、青菜和水果爲食的雜食性龜類。

特生中心照養員表示,許多被送到中心的烏龜傷痕累累,有的被塑膠袋套住龜殼,無法自行掙脫下,只好套著塑膠袋生活,日益長大的龜殼被塑膠袋束縛,造成龜殼發育畸形;有些烏龜不愼誤入獵人的捕獵工具中;也有因生存環境改變,使得烏龜群不得不遷徙,進入人類群居處,在馬路上遭到意外;或是民衆釣魚時,烏龜不愼吞下魚鉤,卡在體內;還有更多烏龜被惡意虐待的情形,讓特生中心

的照養員看了好生心疼。

今天放生五十隻柴棺龜來自各地,多 是受傷或被惡意虐待後被民衆撿到而輾 轉送到特生中心療養照護,經過一段時 間身體恢復健康,並評估其適應外界環 境的能力足夠,才能將其放生。

但爲了避免被放生的物種再次面臨被 捕捉的命運,放生活動必須低調,放生 地點也需選擇隱蔽性強的地方。透過事 前的評估,與反覆衡量,才能找到適合 的放生地點。

## 放生烏龜應注意事項

特生中心照養員特別提醒,烏龜雖不 如貓狗對於外界刺激會有明顯的反應, 但只要緊張就會縮進龜殼裡。烏龜的呼 吸是藉由走路活動來帶動呼吸,縮進龜 殼中即是憋氣狀態,若憋太久會不舒 服,所以在與烏龜接觸時不要好奇地把 玩,造成其過度緊張縮殼。在野放過程 中應該要注意下列幾點:

- 1.請跟隨現場指揮人員操作
- 2.持龜時間勿長

- 3.一次放一隻
- 4. 降低音量
- 5. 放在水邊,任其決定行動方向
- 6. 照像勿打閃光燈

大致了解柴棺龜後,由生命電視台 湛永法師帶領現場參與人員舉行放生儀 軌的儀式,在法師莊嚴宏亮的念佛號聲 中,我們心中誠摯的祝福此次放生的 五十隻柴棺龜重回自然,延續生命。

參與放生活動的一名學童在經過講解後表示:「家裡養過巴西龜,也常在公園池塘裡看到好多巴西龜,後來知道巴西龜是屬外來種的烏龜。看過報章雜誌說過不能隨意放生,會造成環境的失衡。所以養寵物必須是長久,而不能抱著不想養就放生的心態。看了林務局對於放生柴棺龜的講解,了解到放生是好事,但一定要有事前的評估才是對放生的物種及對環境最大的善意。」

說明告一段落後,我們隨著工作人員 的腳步來到園區裡一處隱密的水生植物 池,陽光從樹縫間灑落,木頭小橋橫跨 在池子中央,將池塘分成左右兩邊,蓮 葉蓮花布滿池面,令人看不清池子底的 熱鬧活潑。這裡既幽靜又舒適,是個絕 佳的好地方。

十隻柴棺龜爲一箱,法師與工作人 員拿著五箱柴棺龜,各撿了個好地方, 戴上手套,小心翼翼地將柴棺龜放在池 塘邊,不催促,慢慢地任其探索新環 境,柴棺龜探出頭,左看看右看看,嗅 了嗅,再邁出小腳,走了幾步,滑進了 水裡,一隻、兩隻、三隻……柴棺龜緊 接著同伴的步伐,在池塘裡將開啟新生 活。

僅剩一隻柴棺龜還在池塘邊猶豫良 久,欲踏入池裡,又縮回小腳,在場人 員靜靜而耐心地等著,幾十分鐘後,這 隻柴棺龜才悄悄地滑入池水,向前遊 著,還不忘回頭望向岸邊。

放生柴棺龜活動圓滿完成,五十隻 柴棺龜回到野外環境,再次享受自由。 也爲各界合力推廣放生活動再添慈悲善 良。





